

国内外专家为职业教育发展建言献策

大学生科技报讯 (姜树明 张羽程 吴婷)2018长三角职教教师教育高峰论坛暨中国—哈萨克斯坦职业教育国际论坛,11月11日在江苏理工学院开幕。国内外专家学者共同围绕“高质量发展·高品质职教·高素质教师”的主题,深入研讨新时代职业教育教师教育面临的新形势、新任务和新要求,分享国际职业教育教师教育经验,共同探讨未来职业教育教师教育改革与发展之路。

江苏省教育厅副厅长王成斌介绍,江苏既是经济大省,更是教育大省、职教强省。江苏作为中国近代职业教育的发祥地之一。党的十八大以来,江苏的职业教育持续领跑全国,在示范校建设、“双师型”师资队伍建设、校企合作、集团化办学、现代职业教育体系建设等方面率先尝试,开拓创新,勇于突破,培养了一大批技术技能人才,成就了千万学子的人生梦想,为江苏经济社会发展做出了突出贡献,为全国职业教育发展贡献了江苏经验、江苏智慧。

王成斌说,“新时代发展高



质量的职业教育,推进职业教育现代化面临新的形势、新的任务、新的使命。职教大计,教师为本。习近平总书记在全国教育大会上指出‘教师是立教之本、兴教之源。必须从战略高度认识加强教师队伍建设的重大意义’。今年上半年,党中央、国务院、教育部等相继颁发《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》《教师教育振兴行动计划(2018—2022年)》,为加强教师队伍特别是职教教师队伍建设指明了方向。今年5月,

江苏省政府出台《关于加快推进职业教育现代化的若干意见》,对建设高水平职教教师队伍提出了新的要求。

江苏理工学院党委书记王建华教授在论坛上介绍,江苏理工学院是在上世纪八十年代应国家对职教师资培养的战略需求,在常州创立。经过30多年的发展,已经成为一所以职教师资培养培训为特色,以工为主、多学科协调发展的省属本科院校,建有全国首批重点建设的国家职业教育师资培训

中心、江苏省首批江苏省政府决策咨询研究基地、江苏省职业技术教育科学研究中心等,围绕职业教育改革与职教教师教育的重大问题,产出了一批标志性的研究成果。

王建华说,“学校还积极与国外合作开展职教师资培养培训与学术研究,先进与德国联邦手工业职业教育中心研究所共建国际职教师资教育研究中心,连续两届主办世界职业教育大会‘职业教育现代化’圆桌论坛,与以色列共建江苏理工学院驻中国以色列常州创新园国际教育合作基地,与哈萨克斯坦共和国共建职业教育教师培训基地。下一步,学校将继续发挥职教师资培养培训优势,以哈萨克斯坦有窗口,积极参与‘一带一路’建设,加强职业教育的国际合作与交流。”

此次论坛上,华东师范大学石伟平教授、哈萨克斯坦教育与科学部技术和职业教育部主任萨乌托娃、浙江工业大学胡斌武、北京师范大学赵志群教授、江苏理工学院朱林生教授等中外专家学者,分别作

了《国际职业教育发展及其对职教教师培养的启发》《职业教育领域的国际合作》《综合性大学参与职业教育师资人才培养的机制与模式》《新时代教师教育要有新作为》《中国职教教师教育发展的背景与愿景》等十二场专题报告,共同分享了职业教育创新发展的新成果、交流了新经验和新模式。

开幕式上,由中国江苏理工学院与哈萨克斯坦共和国教育与科学部联合共建的“国际职教教师教育研究中心”揭牌。与此同时,国内首家“哈萨克斯坦共和国职业教育教师培训基地”落户江苏理工学院。今后,江苏理工学院将综合运用先进的职教师资培训理念和国际经验,为哈萨克斯坦共和国培养优秀的职业教育师资,协同提升中哈两国职教师资培训质量。同时,围绕职业教育服务“一带一路”,将努力把基地建设成为传播“中国职教故事”和“大国工匠精神”的“技能驿站”,为中哈两国的职业教育改革发展和经济社会发展提供人才保障和智力支持。

(摄/余磊)

宜兴杨巷镇:稻米产业化联合体破解粮食生产发展难

□ 姜树明

11月10日,记者来到江苏宜兴市杨巷镇看到,这里高标准种植的8000亩优质水稻,已正式开镰。该镇金裕穗农业产业发展有限公司经理曹国群告诉记者,作为苏南优质稻米的典型代表,杨巷大米在去年喜获国家地理标志证明商标后,今年再迎丰收年,亩产可达1200斤,比周边水稻种植地区亩均效益提升200元。

亩均效益提升200元,对于种粮专业户来说,并不是一个小数目。当前,随着工业化、城市化进程加快,种粮农民老龄化问题越来越突出。尤其是长期以来的小农户分散经营模式,使优质品种水稻难以规模化发展,并且田间管理效率低,种出来稻谷品质不一,致使农业种植业经济效益偏低,让不少种植户积极性不高。

杨巷镇是江南地区的稻米主

产区之一,全镇有3万多亩稻田,有9家规模稻米加工厂,年加工能力达50万吨左右。为了该稻米产业找“出路”,百粮农业科技有限公司等大米加工企业,也曾在镇里推行订单农业,却一度因无法收到稳定且优质的货源,而让计划搁浅。

杨巷镇如何破局?杨巷镇党委书记王卫说,“我们以市场为导向,使稻米产业一二三产全产业链深度融合,同时,在全市先行先试建成首个稻米产业化联合体,按现代企业制度开展水稻种植、加工和营销,实现了企业得益、农民增收、产业发展三赢,成功打造出乡村振兴的杨巷样板。”

2016年,镇党委政府牵头,百粮农业等大米加工龙头企业以入股形式,联合镇供销社、农机服务合作社等,成立了该镇大米产业

化联合体的龙头与生产核心——金裕穗农业产业发展有限公司,并将杨巷英庄、黄家等10个村3000多户农户的8000多亩耕地经营权流转过来,成立稻米种植基地,统一上“南梗46”等优质水稻品种,还统一了种植、管理等环节,走上了科学化优质高效高品牌种植之路。

金裕穗农业产业发展有限公司经理曹国群告诉记者,稻米产业化联合体建立后,还打造了由2条全自动育秧流水线、20台(套)大型农机、16组烘干机等组成的农机联合舰队,提供育秧、机种、植保、机收、烘干等全程服务。一年下来,和以前普通农户分散传统种植方式相比,全过程机械化生产提高了生产效率,使得亩均节约劳力成本42.6元,实际化肥、农药花费费用量也明显减少。

50多岁杨巷镇邬泉村村民蒋卫立,过去,主要靠种水稻和贩羊过活,尽管一年辛苦下来,几乎没有什么大的收入。然而,自从将土地流转给镇里联合体加盟企业后,蒋卫立当起了企业稻田管理小组长。现在,除了土地流转费,他每年还能拿到6万元工资。

曹国群介绍,3年来,杨巷镇既在“产”上做好文章还不够,更是做在加工再提质,在“销”上动脑筋,不断提升农产品增值空间,使各方获益。联合体成立后,当地9家大米加工企业陆续加入,添置机器人等自动化设备,建立15000立方米的低温保鲜仓库,使仓储智能化恒温控制成为现实。

同时,严格按照清洁化、高质量、精品化的要求加工,建立质量安全追溯体系,对大米加工各环节实施实时跟踪监管,保证稻米

的品质。“杨巷大米”,被国家工商总局授予地理证明商标。

杨巷镇有了种植与加工先进技术,注重现代销售体系、电商平台和品牌推广“三大工程”建设,在市场快速打响了“杨巷大米”品牌。如今,“杨巷大米”已进入大统华58家门店,还在宜兴城区和无锡等地设立专卖店,并进驻京东、天猫、阿里、苏宁易购等电商平台。“杨巷大米”在沪宁杭州市深受欢迎,平均每公斤大米要比同类产品多卖5元。

“我们将把稻米融合发展的带动效应、增收效应、致富效应持续放大,积极推进省级现代农业产业园建设,致力做精特色、做响品牌、做强产业,使‘杨巷大米’成为一张靓丽名片,为强镇富民提供坚强有力的产业支撑。”王卫说。

油田抽油机装上这个“神器”,采油既降耗又高效

□ 过国忠 姜树明

国石油大学吴晓东教授说,而抽油机是开采原油的重要设备,但也是一种高耗能、低效率的设备。抽油机张紧技术一直未得到有效解决,同时也带来了皮带打滑及断裂问题,严重影响了采油日产量。

专家介绍,目前,国内普遍是采用一种人工顶丝张紧办法,除此之外还有采电动张紧方法,以及液压张紧装置、橡胶弹簧张紧装置等。其中,采用橡胶弹簧张紧装置由于其刚度较大,随着皮带松弛其张力将大幅降低,需要再次进行张力调整,也难以达到理想的节能增效效果。

8年来,针对各种张紧装置存在的问题,为了满足采油的节能减排和提高采油效率,连续攻关,

经过无数次的试验,采用高性能平面涡卷弹簧作为弹性储能元件,成功开发出油田抽油机皮带弹性张紧装置,并获得授权发明专利1件。

扬州东方吊架有限公司总经理帖荣俊告诉记者,皮带弹性张紧装置,其核心部件是平面涡卷弹簧,主要由支撑架、锁定板、支撑臂组件、辊轮组件、平面涡卷弹簧组件、蜗轮蜗杆张力调节组件等组成。由平面涡卷弹簧提供张紧势能,提供压辊对持续皮带施加弹性作用力,并通过蜗轮蜗杆机构进行张力预紧和调整。同时,在正常使用情况下,弹性张紧装置的使用寿命不低于10年。

皮带弹性张紧装置的创新之处在于,首次采用高性能平面涡

卷弹簧作为带传动张紧力补偿的弹性储能元件,利用有限元分析软件ANSYS,进行平面涡卷弹簧的几何参数、物理参数和受力变形分析,确定最佳满足带传动张紧力的弹簧参数,自适应皮带松紧度变化的要求;自行设计一种预张紧力可以根据现场使用工况进行调整的方案,实现带传动张紧力补偿的精确量化;

自行设计一种张紧力随皮带松弛而增加的张紧装置,更好地适应皮带松紧度变化时张紧力的要求,解决了传统张紧装置领域所存在技术缺陷。

鉴定委员会听取了技术总结、试制总结等报告,审查了查新报告、检测报告等资料,察看了生产现场,经质询和讨论后,专家一

致认为,与国外同类产品比较,该装置在抽油机上应用属于国内首创,总体技术处于国际先进水平,具有适用范围广,能有效提高带传动效率,是采油行业中抽油机不可或缺的配套装置。

油田抽油机装上这个“神器”,采油既降耗又高效。3年来,从江苏油田、胜利油田、长庆油田试验应用来看,采用带传动弹性张紧装置,按提高抽油机冲次0.2次/min计算,不同冲程、泵径、冲次的抽油机的采油量平均可提高到0.217~0.467吨/天。按最低10万口井日均稳产采油0.342吨计算,年最低稳产采油可实现1000多万吨,相当于江苏油田年采油量的5倍多。因此,其带来经济和社会效益,可以说非常显著。